# ПОЛИТИКА И ПРОГРЕССИВНАЯ ПРОГРАММА ПРЕЗИДЕНТА КЕННЕДИ.

Президенты-демократы Джон Кеннеди и Линдон Джонсон продолжали осуществлять экономическую политику, основы которой заложил президент Франклин Рузвельт в 30-х годах. Дж. Кеннеди и Л. Джонсон разработали ряд важнейших социально--экономических программ, направленных на обеспечение стабильных темпов роста, на борьбу с инфляцией и бедностью в США, на улучшение систем образования и здравоохранения. Они решительно поддерживали движение за равные гражданские права для всех американцев, добивались принятия законов об их равноправии.

Президент Дж. Кеннеди, который управлял страной в Белом доме неполные три года, (с января 1961 г. по 22 ноября 1963 г.) сумел подготовить ряд социальных программ, которые начали осуществляться в этот период. Джон Кеннеди был самым молодым президентом США в XX веке. Он был первым президентом, родившимся в XX веке.

### ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ ДЖ. КЕННЕДИ..

Джон Фитцжеральд Кеннеди родился в мае 1917 г. в г. Бруклине, штат Массачусеттс в богатой семье. Семья была ирландского происхождения. Его отец Джозеф Кеннеди, крупный юрист и финансист, составил себе огромное состояние на банковских операциях, на продаже недвижимости, игре на фондовой бирже. Семейство Кеннеди принадлежало к числу новых групп финансовой аристократии в США. За успехи в осуществлении контроля над операциями на фондовой бирже в 1933-34 г.г. президент Ф.Рузвельт назначил Джозефа Кеннеди послом США в Англии (1937-1940 г.г.)

Джон Кеннеди много болел в детстве и перенес ряд детских инфекционных заболеваний. Зато в это время он очень много читал. Школьные учителя отзывались о нем как об очень умном ученике, который умел высказать свое собственное мнение о прочитанном и обладал чувством юмора.

Джон Кеннеди учился в 1936-1940 г. в Гарвардском университете, где изучал цикл социально-политических и экономических наук со специализацией в сфере междуна-родных отношений. Одним из его учителей был Джон Гэлбрейт, который считал его очень способным и любознательным студентом, но не очень прилежным. . Дж.Кеннеди посещал также лекции в 1940 г. в Лондонской школе экономики, когда приезжал к отцу в Англию. Он писал книгу - о причинах неудач Англии в начале второй мировой войны.

После событий в Пирл Харборе 7 декабря 1941 г. Джон Кеннеди пошел добровольно служить в Тихоокеанский флот. Он был командиром торпедного катера РТ-109, который был подбит японским эсминцем. Лейтенанту Д.Кеннеди удалось спасти часть своей команды и он был награжден командованием флота орденом «Пурпурное сердце».

Вернувшись домой и подлечив свое здоровье после травм, полученных в боях, Джон Кеннеди стал готовить себя к политической карьере. Его отец мечтал о политическом будущем для своих детей и предъявлял к ним повышенные требования. Он помог сыновьям войти в большую политику, морально их поддерживал и финансировал их участие в поли-тической борьбе. Однажды кузен Джона Кеннеди спросил: «Что надо для того, чтобы быть избранным в Конгресс?» И сам ответил: «Во-первых, - деньги, во-вторых, — деньги и, в-третьих, — деньги». Это не просто шутка, а закон борьбы за власть и могущество в США. Но , по нашему мнению, во-вторых, все же надо иметь большие способности и призвание для участия в большой политике в США. Все это имел Джон Кеннеди.

Джон Ф.Кеннеди был с 1947 по 1953 г. членом Конгресса, затем с 1953 по 1961 г.- сенатором США от штата Массачусеттс. Он был не слишком активным конгрессменом и не очень перегружал себя многочисленными заседаниями. Зато он продолжал усиленно заниматься изучением важнейших внутренних и внешних проблем США. Он очень много читал книг по

социально-экономическим вопросам, по истории дипломатии и продолжал писать. И не забывал о развлечениях. У него был ряд романов в молодости.

В 1953 г. он увлекся красавицей Жаклин Бувье и вскоре женился на ней. Джеки Кеннеди была верной супругой и помощницей мужа в его политической карьере. С ней он советовался, когда готовил очередные речи для выступления в Конгрессе. Она имела тонкий вкус и способности к журналистике. Она умела найти для него нужную цитату из художественной литературы или привести афоризмы прежних американских президентов.

В 1960 г. Демократическая партия выдвинула канди-датуру Джона Кеннеди на пост президента США. Дж. Кеннеди пользовался огромной популярностью у избирателей. Он был ветераном второй мировой войны — бывшим морским офицером, имевшим награды за храбрость и мужество. Его политическая деятельность также требовала от него большой стойкости, тем более, что из-за травмы позвоночника, полученной во время войны, он страдал от болей в спине и дважды перенес тяжелые операции. Чтобы сохранять работоспособность, ему кроме того приходилось делать инъекции гидрокортизона. Роберт Кеннеди писал в предисловии книги «Профили храбрости», что Джон Кеннеди считал храбрость самым важным качеством человека - и на войне, и в спорте, и в политической деятельности (1, р. 9 -10)

. Хотя Дж.Кеннеди происходил из очень богатой семьи, он сумел, как и Ф.Рузвельт, подняться над интересами правящего класса. Он стремился улучшить положение обездоленных и бесправных слоев американского общества.

Соперником Кеннеди на президентских выборах 1960 г. был Ричард Никсон. Республиканская партия поддержала кандидатуру Р.Никсона, который был в конце 50-х годов вице-президентом. Это был опытный политик, который имел поддержку консервативного крыла республиканцев. Надо сказать, что победить Р. Никсона в южных штатах США Джону Кеннеди помогал сенатор Линдон Джонсон, демократ из штата Техас и лидер демократов в сенате. Джон Кеннеди предложил Линдону Джонсону баллотироваться на пост вице-президента, поскольку у Джонсона был огромный опыт работы в Конгрессе. Серьезную поддержку во время избирательной компании Джону Кеннеди оказала Элеонора Рузвельт, которая имела большое влияние на либеральное крыло Демократической партии США.

Предвыборная платформа Демократической партии США выгодно отличалась от установок Республиканской партии в теоретическом и практическом отношениях. Можно напомнить, что Р.Никсон разделял устаревшую доктрину саморегулирования экономики. Говоря о социально-экономических взглядах Никсона, его советники отмечали принципы индивидуализма, частной собственности и свободного рынка. Однако, как известно, эпоха свободной конкуренции на рынке ушла в прошлое. Дж. Кеннеди и его советники были сторонниками кейнсианских методов государственного регулирования. Конечно, кейнсианство не может поломать экономический цикл, не способно предотвратить кризисы перепроизводства, но может помочь отсрочить или существенно ослабить кризисное падение производства. Оно помогает выйти из кризиса.

Р.Никсон явно уступал Джону Кеннеди как политический деятель в теоретическом отношении и тем более по своим человеческим качествам. В печати не раз появлялись сообщения о том, что Никсон попал в Конгресс, совершая неблаговидные поступки, состоявшие в клевете на своих противников. Кеннеди этим не занимался. Он давал возможность избирателям самим разобраться, «кто есть кто» в американской политике. И избиратели учитывали полити-ческие и личные качества кандидатов на высший пост страны. Во время предвыборной компании Р.Никсон продолжал изощряться в критике антикоммунизма, доводил до абсурда свои обвинения против демократов. Так, Дж.Гэлбрейт писал в «Мемуарах», что Р.Никсон объявил в конце 1960 г., что Демократическая партия стала «партией Шлесинджера, Гэлбрейта и Боуэлса», т.е. триединством, которое напоминает политический эквивалент Ленина, Сталина и Мао Цзедуна (1а, р. 385)

Дж. Кеннеди был либеральным демократом, принципиальным сторонником Нового курса Рузвельта. Он был большой интеллектуал, он любил читать научную литературу, особенно книги по истории, политическим наукам и дипломатии, а также биографии выдающихся деятелей. Т.Соренсен писал, что он обладал аналитическим умом и горячим сердцеем. Он рано начал

писать, две его книги были высоко оценены специалистами. В речах Дж. Кеннеди проявлялись большая эрудиция и его природный юмор. Когда он смеялся, его улыбка была очень обаятельной. В свободное время Дж.Кеннеди читал исторические и приключенческие романы, детективы (в частности, его литературным героем был Джеймс Бонд.). Кеннеди любил слушать мьюзикалы, смотреть американский футбол и баскетбол, соревнования по боксу.

В молодости Дж.Кеннеди пользовался большим успехом у женщин (впрочем не только в молодости). Жаклин Кеннеди знала об этом, но и она сама имела огромную популярность – и в США, и за рубежом. Например, во время визита президента США с женой во Францию Жаклин встречали восторженные толпы французов и Джон Кеннеди представлялся в шутливой форме как муж Жаклин Кеннеди. Джон Кеннеди был заботливым отцом, он очень любил своих детей и это очень нравилось американцам. Спикер Конгресса Тип О'Нил, который знал Кеннеди всю жизнь с детства, писал о нем, что Джон Кеннеди «был не святой», а человек с обычными слабостями и болезнями. (1 b, p.280)

Кеннеди был хорошим спортсменом. Он плавал дважды в день в бассейне в Белом доме и это приносило ему облегчение от болей в спине. С семьей и друзьями он совершал поездки на яхте.

О Дж. Кеннеди написано много книг, которые нередко повторяют друг друга вместе с ошибками, враждебными выпадами, легендами и мифами. Биография Дж.Кеннеди, написанная Т.Соренсеном, – одна из лучших, очень объек-тивная. (2)

## УСПЕХИ ВО ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКЕ. . СОЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДЖ.КЕННЕДИ.

Джон Кеннеди победил Р.Никсона с небольшим перевесом голосов: за него проголосовало 34,2 млн. избирателей, а за Р.Никсона - 34,1 млн. (49,7% по сравнению с 49,5%). По числу выборщиков разница была, однако, большая: 303 против 219. Придя в Белый дом, Джон Кеннеди окружил себя талантливыми советниками. Он и сам был талантливым человеком. В «мозговой трест» советников президента Джона Кеннеди вошел профессор Дж.Гэлбрейт, а также другие известные экономисты — У. Геллер, П. Самуэльсон, У.Ростоу (первый из них был председателем экономического совета при президенте). Джон Кеннеди не был сам крупным экономистом, но он очень быстро учился у своих экономических консультантов, как писал об этом Т.Соренсен, который также был ближайшим советником (3).

В узкий круг советников Дж.Кеннеди входил также Артур Шлесинджер – лучший знаток экономической политики Ф.Рузвельта, написавший о нем трехтомное исследование. Советником президента по военным вопросам был адмирал Пол Нитце, бывший командующий Тихоокеанским флотом. Среди министров были видные политические деятели и дипломаты. Государственным секретарем стал Дин Раск, опытный дипломат, который служил в Госдепартаменте еще при Трумене. Министром финансов при Кеннеди был банкир и дипломат Д.Диллон. Военным министром был назначен Роберт Макнамара, имевший большой опыт управления военными отделениями корпорации «Форд». Министром юстиции был брат президента Роберт Кеннеди. Министром труда – профсоюзный деятель А. Голдберг. Заместителем министра торговли был Франклин Д.Рузвельт-младший.

Экономические советники президента рекомендовали применить кейнсианские методы регулирования экономики.

В 1960 г. США еще не вполе оправились от последствий мирового экономического кризиса 1958 г. После кризиса и застоя в течение семи месяцев в 1960 г. наблюдался вялый рост экономики. В начале февраля 1961 г. президент Дж. Кеннеди направил Экономическое послание Конгрессу, в котором подчеркивал, что правительство не должно беспомощно ждать окончания спада (рецессии), а будет активно влиять на экономический цикл с помощью политики государственных инвестиций. (4) В том числе он использовал идею мультипликатора Кейнса. Он объяснял этот термин экономики некоторым сенаторам: каждый миллион государственных капитальных вложений (инвестиций) принесет 2-3 млн. долларов дополнительных доходов. Эти доходы будут использованы на реализацию социальных программ, направленных на увеличение пособий по безработице, на стимулирование застойных отраслей и регионов, на увеличение

социального страхования, повышение минимальной заработной платы, на финан-сирование строительства доступного жилья на месте разрушенных трущеб, на образование и медицинское обслуживание. Благодаря принятым мерам, в 1961-1963 годах темп роста экономики США удвоился.(5) Минимальная оплата труда была повышена с 1 долл. в час до 1,25 долл. в час.

Известную положительную роль в ускорении экономи-ческого роста сыграло сокращение подоходных налогов: индивидуальные налоги населения с января 1963 г. уменьшились на 11 млрд. долл., а налоги на корпорации снизились на 2,6 млрд. долл., что казалось недостаточным представителям большго бизнеса. Эти налоговые льготы были предложены президенту группой экономистов: У.Геллером, П.Самуэльсоном, Д. Тобиным. (6)

Центральное место в социальной программе правительства Дж. Кеннеди занимали проекты законо-дательства о равных правах перед законом всех американских граждан. Закон о гражданских правах готовился в течение 1962-1963 г.г. После расовых столкновений в штате Алабама летом 1962 г., где расисты хотели взять реванш и сохранить сегрегацию, президент Джон Кеннеди занял решительную позицию о прекращении сегрегации и о предоставлении равных прав всем американцам. Осенью того же года крайне накалились страсти в городах Бирмингеме и Монтгомери (штат Алабама), участились стычки между расистами и радикальными сторонниками равноправия американцев. Бирмингем считался одним из самых сегрегированных городов США: там черным нельзя было войти не только в рестораны или в церковь для белых, но и в туалеты.

Демонстрации солидарности с борцами за свободу в Алабаме прошли в ряде штатов США. В апреле-мае 1963 г. события в Бирмингеме приняли такой оборот, что президент Кеннеди дал приказ послать туда войска для предотвращения кровопролития и наведения порядка. .

Подготовка закона о гражданских правах было ускорена подъемом борьбы афро-американцев во главе с доктором Мартином Лютером Кингом, который отстаивал мирные формы борьбы. В конце августа 1963 г. был организован мирный марш чернокожих американцев на Вашингтон. Джон Кеннеди хорошо понимал, что неравноправное положение черных американцев влияло на обострение социально-экономических проблем бедности и нищеты в США. Острые столкновения с расистами в штате Алабама и в других штатах убедили президента в безотлагательном принятии закона о равных правах. В Конгрессе по заданию президента шла интенсивная подготовка законов о гражданских правах. Но противодействие консервативных республиканцев и части демократов из южных штатов помешало принять закон о равных правах в 1963 г. при жизни Джона Кеннеди.

Президента Дж. Кеннеди очень беспокоило также состояние образования в США. После полета Ю.Гагарина в космос в апреле 1961 г. стало ясно отставание технического и общего среднего образования в США. СССР опередил США по качеству высшего технического образования и по уровню подготовки учащихся в средней школе по точным наукам (математике, физике и др). Президент Кеннеди говорил также, что в то время почти половина учеников пятых классов в США не заканчивали среднюю школу. Только 2/3 выпускников средних школ поступали учиться в высшую школу. (7) Все это требовало принятия срочных мер для преодоления отставания системы образования в США. Были выделены сотни миллионов долларов из бюджета на строительство государственных новых школ и университетов, на повышение оплаты учителей и преподавателей и на увеличение стипендий студентов. Нужны были гораздо большие ассигнования на развитие фундаментальной науки. В 60-х годах высшая школа США стала наверстывать упущенные возможности, резко возросли контингенты студентов в технических вузах США.

В мае 1961 г. президент Дж. Кеннеди выдвинул программу « Новые рубежи», в которой назвал, прежде всего, задачу преодоления отставания в космосе. Он очень переживал, что США отстали в космической сфере от СССР. Были ускорены полеты американцев в космос. В мае 1961 г. астронавт Алан Шеперд совершил первый полет в космос, а в феврале 1962 г. астронавт Джон Гленн успешно завершил орбитальный полет вокруг Земли. (8, р.558)

Президент Дж. Кеннеди поставил грандиозную цель высадки американцев на Луне в конце 60-х годов. Была создана программа «Аполлон», одобренная президентом Дж. Кеннеди. Это был один из первых государственных планов мирного освоения космоса американскими астронавтами,

который был успешно реализован в 1969 г. Составной частью этих планов было использование контрактной системы между НАСА, министерством энергетики, министерством обороны, с одной стороны, и корпорациями –подрядчиками, с другой, получавшими щедрое государственное финансирование для выполнения программ. Программа «Аполлон» объединяла 1500 крупных фирм, которых привлекли к ее выполнению. Она обошлась государству в 56 млрд. долл.(9) Контракт на создание командного и сервисного модулей «Аполло» получила компания «Рокуэлл Интернейшнл» в Калифорнии,

проект лунного модуля «Аполло» начала разрабатывать компания «Грумман эйркрафт» в Нью-Йорке, а ракету «Сатурн», которая запускала «Аполло» в космос, должна была построить компания «Боинг» в Сиэттле. Дж. Кеннеди поручил курировать «Лунный проект» вицепрезиденту Л.Джонсону. Сам президент часто присутствовал на заседаниях космического агентства НАСА и помогал его работе.

Решение внутренних проблем социально-экономического развития США осложнялось международной обстановкой - не только очагами напряженности, но и локальными военными конфликтами и региональными войнами, происходившими в то время.

# О ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ПРЕЗИДЕНТА ДЖ. КЕННЕДИ.

Надо сказать, что Дж. Кеннеди был знатоком проблем внешней политики. Еще перед началом второй мировой войны молодой выпускник Гарварда Дж.Кеннеди написал книгу «Почему Англия спала?» (о неподготовленности Англии к войне). Книга привлекла внимание видных политических деятелей. Президент Ф.Рузвельт поздравил Дж. Кеннеди с выходом этой книги. В 1955 г. Джон Кеннеди выпустил другую книгу —«Профили храбрости», за которую был удостоен Пулитцеровской премии. В этой книге Кеннеди описывал храбрые политические решения в истории Конгресса США, начиная с Джона К. Адамса. Он вдохновлялся примерами мужества и храбрости отцов-основателей США, которые умели принимать непростые и даже часто непопулярные, но правильные политические решения (10, p, 21, 45, 258-259). Сенатор Кеннеди входил несколько лет в комиссию Конгресса по международным делам и приобрел опыт практической работы в этой сфере.

Неприятным эпизодом в начале деятельности президента Джона Кеннеди в апреле 1961 г.были события в Заливе Кочинас на Кубе. Они заключались в том, что 1500 кубинских эмигрантов в Гватемале («Ля Бригада») готовили плохо организованную интервенцию (авантюру) на Кубе. Это

было задумано еще до вступления Кеннеди в должность президента, когда представители администрации Эйзенхауэра и военные советники США не сумели должным образом проконтролировать готовящуюся военную операцию против Кубы. В ЦРУ и Пентагоне допустили грубые ошибки в оценке ситуации на Кубе. О готовящейся операции знал глава ЦРУ Аллен Даллес, который докладывал об этом президентам Эйзенхауэру и Кеннеди. (11). Кубинские эмигранты рассчи-тывали на поддержку местного населения на Кубе. По ценкам ЦРУ 25% населения Кубы якобы было против режима Кастро и были готовы поддержать высадку эмигрантов на острове.(12) Но это был грубый просчет: в тот период Ф.Кастро имел огромную популярность у населения Кубы. Поэтому у эмигрантов не оказалось поддержки населения. Они также ожидали, что их авантюру поддержит армия США. Но правительство Кеннеди не могло на это пойти. Когда президенту Кеннеди доложили об интервенции группы «Ля Бригада», он сказал твердо «Нет» и не разрешил послать военные самолеты и корабли США в залив Кочинас (13) Кубинская армия в течение трех дней разгромила отряд эмигрантов, две трети из них вынуждены были сдаться. Президент Кеннеди сожалел потом, что он не смог предотвратить этот инцидент на Кубе, считал это своей ошибкой.. (14)..

Джону Кеннеди было также известно, что ЦРУ планировало «устранение Ф.Кастро», но нет очевидных свидетельств того, что президент одобрял этот план (15) Некоторые журналисты писали, однако, что у братьев Кеннеди были намерения устранить Кастро путем секретных операций, разработанных ЦРУ.

Другая кризисная ситуация сложилась к лету 1961 г. в Берлине, который оставался разделенным городом: «витриной» западного мира в одной части и форпостом социализма — в восточной его части. При этом канцлер ФРГ К.Аденауэр мечтал о воссоединении Германии на основе «превосходства ФРГ над ГДР», а политики в Москве не мыслили решения берлинского вопроса иначе как путем

вывода оккупационных войск НАТО и демилитаризации Западной Германии. В этих сложных условиях Джон Кеннеди рассчитывал на дипломатические средства решения бер-линской проблемы, хотя такие политики, как Дин Ачесон и Д. Раск советовали президенту занять жесткую позицию на переговорах. Председатель Совета министров СССР Н.С.Хрущев как раз проявлял эту твердую и жесткую позицию, вплоть до угроз применения ракет. Он настаивал, что без уступок США в решении берлинского кризиса не может быть успешных переговоров о разоружении и о сокращении запасов ядерного оружия. В ходе переговоров между президентом Дж. Кеннеди и Н.С.Хрущевым в июне 1961 г. на встрече в Вене не было достигнуто согласия и компромисса, на который рассчитывал Дж. Кеннеди. Он был удивлен, что на Хрущева не действуют его красноречие и дипломатические способности. Н.С. Хрущев считал Кеннеди «слишком молодым и неопытным» политиком и пытался навязать ему свое понимание проблем разрядки через призму уступок на переговорах о Берлине. Переговоры закончились без существенных результатов, поскольку Кеннеди думал об улучшении отношений между странами и о разоружении, а Хрущев угрожал ему ядерной мощью Советского Союза. (16). Н.С. Хрущев упустил возможности улучшить отношения с США путем дипломатических переговоров. Но он лучше понял позиции президента США.

Президента Кеннеди ждали более тяжелые испытания в международных отношениях: кубинский кризис. В середине октября 1962 г. разведка доложила президенту Кеннеди, что аэрофотосъемка показала наличие на Кубе советских наступательных баллистических ракет. 19 октября 1962 г. президент Кеннеди встретился в Белом доме с министром иностранных дел СССР А.А.Громыко, который впоследствие признавал, что это был самый трудный разговор в течение полувека его работы в Министерстве иностранных дел. Правительство СССР заявляло, что на Кубе находятся оборонительные ракеты для защиты Кубы от агрессии США. Но аэрофотосъемка подтвердила, что это были наступатель- ные ракеты средней дальности действия, которые угрожали Вашингтону, Нью-Йорку и другим центрам на Востоке США. А.Добрынин писал в книге «Іп Confidence» в 1995 г., что по решению Политбюро ЦК КПСС (по инициативе Н.С.Хрущева) на Кубе было установлено 42 ракеты средней дальности действия, снабженные ядерными боеголовками. Их обслуживало около 40 тыс советских солдат и офицеров, находившихся в подчинении маршала С. Бирюзова. ()р. 73-76)

Армия США была приведена в состояние боевой готовности, включая авиацию и ракеты. Мир был поставлен на грань ядерного конфликта. США объявили о блокаде Кубы, осуществлялся контроль над всеми кораблями и грузами, прибывающими из СССР и Европы. В дипломатических переговорах в верхах во время Кубинского кризиса участвовала большая группа политиков и дипломатов обеих стран: Дин Раск, его заместители, Роберт Кеннеди, посол США в СССР Л.Томпсон и др. с американской стороны, а также министр иностранных дел СССР А.А. Громыко, зам. председателя Совета министров А.И Микоян, советский посол в Вашингтоне А.Ф. Добрынин и др. В то время президент Дж.Кеннеди проявил твердость и свой дипломатический талант, убедив Н.С.Хрущева и советское правительство вывезти советские ракеты с Кубы. О таком решении Москва объявила 28 октября 1962 г. Одновременно США обещали не вторгаться на Кубу и через полгода также вывезти американские ракеты с территории Турции. Оценивая опасность ядерного конфликта с Советским Союзом, Дж. Кеннеди заявлял, что ядерную войну не могут выиграть ни Советский Союз, ни США.(17) Он поддерживал установку своих советников о стратегии гибкого реагирования на угро-зы противника в ядерный век. Кеннеди понимал, что дипломатия может иметь больший успех, чем угрозы и внешняя политика массированного возмездия.. Джон Кеннеди стоял за улучшение дипломатических отношений с СССР, за расширение экономических связей и за обмен в области науки и культуры.

Другой горячей точкой тех лет был по-прежнему Берлин, где в августе 1961 г. была сооружена высокая железобетонная стена, отделявшая восточную часть Берлина от западной.

Он был символом холодной войны. Берлин оставался объектом международной напряженности между Востоком и Западом все эти годы. Периодически возникали проблемы со снабжением Западного Берлина продовольствием, блокиро-вался проезд из ФРГ в Берлин, о чем упоминалось выше. Президент Дж.Кеннеди посетил Западный Берлин в июне 1963 г. Он защищал свободу жителей Западного Берлина, вселял в них дух уверенности и оптимизма. Он говорил, что свободные люди на их стороне, они вместе с жителями Берлина переживают тяжелую обстановку в городе. «Я сам берлинец»,- шутливо говорил Кеннеди на митинге (18, р. 557)

Трудные решения ожидали президента Кеннеди в регионе Юго-Восточной Азии, где шла война между Северным и Южным Вьетнамом, которая началась еще в середине 50-х годов. Южный Вьетнам был союзником США. Кеннеди и его советники считали, что в Южном Вьетнаме идет защита «свободного мира» от коммунизма, который наступает широким фронтом, от Вьетнама до Берлина и Кубы. Советский Союз, верный принципам интернационализма с борющимся народом Вьетнама, продолжал снабжать ДРВ (Демократическую Республику Вьетнам) современным вооружением. Армия Северного Вьетнама успешно применяла это оружие в войне с армией Ю.Вьетнама и переправляла оружие повстанцам Южного Вьетнама через горы и джунгли Лаоса (путь этот назывался «тропой Хо Ши Мина»). США требовали от Лаоса соблюдать нейтралитет и не участвовать в снабжении Ю.Вьетнама оружием. При этом Кеннеди заявлял, что из-за Лаоса не станет рисковать жиз-нями американских солдат.

Война между Северным и Южным Вьетнамом расширялась. Джунгли Вьетнама были идеальным местом для ведения партизанской войны. Генералы и политики, которые хорошо знали условия военных действий в Юго-Восточной Азии, (Д.Макартур и М. Тейлор и другие) не советовали президенту Кеннеди посылать американские войска в Южный Вьетнам, так как коммунисты имели опыт ведения партизанской войны в этом регионе, а армия США не имела такого опыта. (Подготовка специальных подразделений в армии США - «Зеленых беретов» для борьбы с повстанцами

и партизанами только начиналась). Поэтому Джон Кеннеди согласился продолжать помогать Южному Вьетнаму оружием и посылать туда военных советников и инструкторов. (Численность военного персонала США во Вьетнаме достигла 16 тыс. человек). Одновременно Кеннеди заявлял, что Южный Вьетнам должен сам себя защищать и был против участия американских военных в войне во Вьетнаме. Конечно, в отдельных столкновениях с противником они участвовали. (См. «Оксфордскую историю американского народа», стр.495)

Несмотря на посылку военных советников и генералов в Южный Вьетнам, дела там шли плохо. Режим Нго Дин Дьема погряз в коррупции и все больше проявлял свой антидемократический характер (отсутствовала свобода прессы, политические соперники заточались в тюрьмы и лагеря и т. д.). Армия Ю.Вьетнама терпела новые поражения. В этих условиях в октябре 1963 г. состоялся заговор военных Ю. Вьетнама во главе с генералом Т.. Доном. Американский посол в Ю. Вьетнаме Г.К. Лодж знал о готовящемся перевороте, но не воспрепятствовал этому. 1 ноября 1963 г. президент Ю. Вьетнама Нго Дин Дьем был убит. Однако военный переворот не изменил хода войны между Севером и Югом Вьетнама. Армия Хо Ши Мина продолжала побеждать. Ошибкой американских социологов и политиков было то, что они часто не осознавали, что вьетнамский народ участвует в национально-освободительном движении и борется за свою свободу, против прогнившего марионеточного режима на юге.

Говоря о взгядах президента Кеннеди на проблемы войны и мира в целом, следует иметь в виду, что он вообще был принципиальным противником превентивных войн, как отмечает его биограф Т.Соренсен.(20) Он был сторонником мирного сосуществования двух систем и постепенного разоружения.

Сенатор Б.Голдуотор, напротив, требовал начать превен-тивную войну против Северного Вьетнама. Его нередко поддерживали Р.Никсон и ряд других консервативных политиков.

У президента Дж.Кеннеди были большие надежды на продолжение начатых социальных реформ в 1964 году и он имел планы еще более успешного продолжения реформ в случае его избрания президентом на второй срок, с 1965 г. Однако неожиданно президент Кеннеди был злодейски убит 22 ноября 1963 г. При этом правительственная комиссия Уоррена пришла к выводу, что его убил один Г.Ли Освальд. Есть другие версии этого убийства. Нам кажется правдоподобной та версия, что в убийстве Дж.Кеннеди участвовала также чикагская мафия, у которой были счеты с семейством Кеннеди. (21). В день убийства Дж.Кеннеди такие мысли были и у Роберта Кеннеди — министра юстиции. Расследование показало, что Джек Руби — убийца Освальда, был связан также с мафией Флориды и кубинскими эмигрантскими преступными элементами. (22, р.232) Что касается смерти самого Роберта Кеннеди, то его убил в конце 1968 г. в Лос-Анджелесе житель США, иммигрант из Палестины, араб-фанатик Сирхан Сирхан..

Джон Кеннеди вошел в историю как выдающийся президент США. Его имя почитают и уважают во всем мире.

### ПРИМЕЧАНИЯ

- 1 Kennedy, John F. Profiles in Courage. N.Y. 1955, p.9-10 Galbraith J. A Life in Our Time. Memoirs. Boston, 1981, p. 385
- 2 Sorensen Th. Kennedy. N.Y. 1965
- 3 Ibid.., p.13-14, 261
- 4. The Presidents and the Council of Economic Advisers. Boulder and London, 1984, p.393-396
- 5 Sorensen Th. Kennedy. N.Y. 1965, p. 393
- 6 Bernstein I. Promises Kept. John Kennedy's New Frontier. N.Y. 1991, p.118, 156
- 7 Sorensen., Op. cit., p. 358
- 8 The Complete Book of U.S. Presidents, p.558
- 9 Manchester, William. The Glory and the Dream. A Narrative History of America. 1932-1972. New York 1990
- 10 Kennedy J.F. Profiles in Courage. N.Y.1955, p. 21,45
- 11 Bernstein I. Op. cit., p. 298. Freedman L. Kennedy's Wars. Berlin, Cuba, Laos and Vietnam, N.Y. 2000, p.126
- 12 Manchester W. Op. cit., p. 894
- 13 Freedman L. Kennedy's Wars., N.Y. 2000, p.144
- 14 Manchester W. Op. cit., p. 893-895
- 15 Freedman L. Op. cit., p.150
- 16 Ibid., p.51-52, 55-57
- 17 Manchester W. Op. cit., p.854-856
- 18 The Complete Book of U.S. Presidents, p. 555-558
- 19 Manchester W. Op. cit., p.353
- 20 Sorensen T. Op. cit., p 509
- 21 Клейн Э. Джон и Джекки. М., 2000, стр. 267, 273, 390
- 22 Mitchell, Jack. Executive Privilege. N.Y. 1992, p.232